

疫乱交织 正道致远

——回眸2020年的世界

新华社记者 凌朔

2020年，人类迈入21世纪第三个十年。新冠病毒肆虐全球，多股思潮涌动，多种危机牵动，多重失序搅动，世界格局加速震荡、重构。

乱局中见定力，演变中有演进。人们看见，疫情中有情义，治理中有真理，危机中有转机。

这一年，中国国家主席习近平以大国领袖的全球视野和使命担当，密集开展元首外交，为全球抗疫与多边合作提出中国方案，凝聚重要共识。这一年，人类命运共同体理念更加深入人心，承载着人类社会对健康安全、和平发展、合作共赢的祈盼，为世界走出疫乱阴霾、实现美好未来指出人间正道。

变中生变 世界格局加速演变

2020年，新冠病毒肆虐全球。截至欧洲中部时间20日17时34分(北京时间21日零时34分)，全球新冠确诊病例达到75110651例，死亡病例达到1680395例。

突如其来的疫情引发全球性危机，各国人员往来不得不按下“暂停键”，世界经济增长被挂上“倒车挡”。疫情成为世界百年大变局中的又一大变化，不仅测试各国应对方式、处置能力，更催化原有的生变因子越发活跃。强权政治、冷战思维沉渣泛起，单边主义、保护主义逆流横行，一些言论与行径甚至已经冲击到人类社会的道德底线和法治底线。

这一年，世界经济严重衰退。受疫情冲击，全球经济深陷泥潭，海量财富蒸发，贸易投资下挫，金融市场动荡，财政政策扩张，复苏动能匮乏。一些主要经济体工业萎缩，生产停顿，失业上升，供需失调，产业链断裂，供应链紊乱。

这一年，国际秩序频繁失序。单边主义、保护主义、民粹主义、霸权主义四处涌动，冲击抗疫主题，增大抗疫难度。

美国不断破坏以联合国为核心的国际多边体系，先后退出世界卫生组织、《开放天空条约》，干扰世界贸易组织总干事遴选进程；对别国极限施压，动辄挥舞制裁大棒，滥用长臂管辖。

这一年，安全架构多处失稳。一些国家政治内斗加剧社会撕裂，触发国际争端。美国打着“美国优先”旗号，与欧洲、土耳其等在经贸、安全、军购等领域反复出现摩擦；消极对待《新削减战略武器条约》延长问题，加大新军备竞赛风险；重拾冷战思维，大搞所谓“脱钩”和意识形态对抗，把世界推向分裂和对立的危险境地。

疏而不离 多边合作加速演进

“地球村”从未如此安静。2020年，受停工、停航、封城、禁足影响，在世界上大部分地区，曾经喧嚣的体育场、拥挤的沙滩海滨、繁忙的机场枢纽、热闹的购物中心，一时间变得门可罗雀。人们勒紧口罩，生活方式被深度改变。

然而，世界并未休眠，文明交往并未阻断。“云外交”催生新联动，大危机促成新合作。国际格局演进提速换挡，新一轮科技革命和产业变革蓄势待发。

这一年，尽管道阻且难，国际抗疫仍携手前行。

联合国秘书长古特雷斯发起全球停火倡议和全球人道响应计划；非盟、东盟、东盟分别召集高级别会议强调团结；二十国集团领导人特别峰会释放维护世界经济稳定的积极信号；世卫组织和世界粮食计划署协调成立联合国供应链特别工作队……

从区域到全球，从政府到民间，人们克服种种分歧展开空前协作，绝大多数国家围绕抗疫多边合作达成共识、积极行动。

这一年，中国外交破浪前行。面对来势汹汹的疫情冲击和日趋复杂的外部环境，在以习近平同志

为核心的党中央坚强领导下，中国人民万众一心、众志成城，率先控制疫情，率先开展抗疫国际合作，率先复工复产，率先恢复经济增长，取得了令世人瞩目的抗疫成效。

以元首外交为引领，以团结抗疫为主线，中国为维护世界和平与发展作出新贡献。坚持扩大对外开放和互利合作，积极运筹同主要大国关系，维护拓展发展中国家共同利益，积极参与全球治理体系变革……中国行动尽显大国担当，赢得全球赞誉。

这一年，经济动能鼓浪勇进。面对疫情和全球化逆流，世界经济和全球信心急需固本扶气。

疫情中，全球经济复苏整体延续“东升西降”趋势。全球贸易、制造、物流等领域出现程度不一的结构性调整，卫生医药相关行业经济发展势头强劲。美洲、欧洲、非洲主要国家制造业在第三季度出现回暖迹象，亚洲制造业实现稳中有升。

疫情防控常态化下的中国经济稳步复苏。从国庆黄金周国内出行超6亿人次，到“双十一”强力带动全球经济增长，到中欧班列增开抗疫专列；从西部陆海新通道全力开拓东南亚新市场，到进博会、东博会如期“开场”。中国源源不断为世界提供宝贵平台与动力。

转危为机 创新理念加速演绎

一年来，旧治理体系的局限性不断显露。全球治理创新，从理念到实践，在危机中获得新的演绎。

这一年，命运与共深入人心。“我们都在同一艘船上。风高浪急之时，我们更要把准方向……”在11月金砖国家领导人第十二次会晤上，习近平主席再次就构建人类命运共同体作出重要阐释，不断丰富着这一理念的深刻内涵。

面对疫情，各国命运相连、人类命运与共同体得淋漓尽致，获得广泛而

深刻的认同。

在国家层面，中国正与越来越多的友好伙伴构建起双边命运共同体。在地区层面，各方已就打造周边、亚太、中国—东盟、中非、中阿、中拉命运共同体达成共识。在全球领域，中方倡议构建网络空间、核安全、海洋等命运共同体，积极回应人类卫生健康共同体得到积极呼应。

这一年，东方风来鼓舞人心。2020年，世界更加主动地把目光投向中国，在中国发展中寻找新的启迪。

从脱贫到治沙，从深圳到浦东，从5G到AI，从“北斗”到“嫦娥”，从数字经济到新发展格局……在脱贫攻坚历史使命即将完成、决胜全面建成小康社会取得决定性成就之际，中国发展的门道、治理的思路、规划的路径，前所未有地在全球视野中受到世界的高强度关注、学界的高密度研究、媒体的高频率报道。

这一年，全球治理内涵创新。时疫终将结束。但放眼世界，全球治理暴露出的多重挑战依然存在：国际体系往哪里走？治理架构该怎么改？经济发展朝哪里去？人与自然该如何相处？

一年来，面对全球治理遭受的冲击和挫折，习近平主席在一系列重要多边会议上全面系统阐述了中国的全局治理观，提出了积极应对全球性挑战的中国主张和中国方案。在11月召开的二十国集团领导人第十五次峰会第一阶段会议上，习近平主席给出了明确方向：加强与联合国为核心的国际体系，完善经济全球化的治理架构，推动数字经济健康发展，提高应对全球性挑战的能力……

在危机中孕育新机，在磨难中寻求磨合，在乱流中引领主流，这是因时而变的智慧，也是随事而制的定力。2020年，疫乱交织，荆棘丛生，但天行有常，正道致远。

(新华社北京12月21日电)

就美方将“外国公司问责法案”签署成法 外交部发言人答记者问

新华社北京12月21日电(记者郑明达、温馨)外交部发言人汪文斌21日表示，中方坚决反对美方执意将含有明显歧视中国企业条款的所谓“外国公司问责法案”签署成法，敦促美方停止将证券监管政治化的错误做法。

当日例行记者会上，有记者问：近日，美国总统特朗普将美国此前通过的“外国公司问责法案”签署成法。该法要求加严在美上市外国公司向美国监管机构披露信息的义务。美相关议员表示该法主要针对中国。中方对此有何评论？

汪文斌说，美方不顾中方监管部门与美方开展审计监管合作的积极努力，执意将含有明显歧视中国企业条款的所谓“外国公司问责法案”签署成

法，中方对此表示坚决反对。“美方此举完全是对中国在美上市企业的无理政治打压，严重阻碍中国企业赴美正常上市，严重扭曲美国自己一向标榜的市场经济基本准则，也剥夺了美国投资者和公众分享中国企业发展红利的机会，还会削弱全球投资者对美国资本市场的信心，到头来只会损害美国资本市场的国际地位和声誉。”他说。

汪文斌表示，中方敦促美方不得实施该法中的涉华歧视性条款，停止将证券监管政治化的错误做法，与中方监管部门在相互尊重的基础上共同推进两国审计监管合作，为包括中国企业在内的各国企业在美上市提供公平、公正、非歧视的监管环境。

英国出现变异新冠病毒 欧洲多国暂停英国航班入境



12月20日，在英国伦敦圣潘克拉斯车站，乘客准备登上当天最后一班前往巴黎的火车。新华社/美联

据新华社电 英国首相鲍里斯·约翰逊定于21日召开紧急会议，磋商发现变异新冠病毒后的人员和货物跨境流动问题。欧洲联盟27个成员国驻欧盟代表定于同一天召开危机应对会议。眼下，多个欧洲国家暂停英国航班入境，后续措施预期在欧盟成员国会议后明确。

法国20日午夜起禁止从英国出发的人员入境，禁令将持续48小时。法国总理让·卡斯泰说，这48个小时将为欧盟协调应对留出时间。

德国20日午夜起禁止从英国起飞的客运航班入境。德国卫生部长延斯·施潘说，禁令初步设定为12月31日截止。

意大利禁止英国航班和过去14天内到过英国的人员入境。去过英国、现已在意大利的人员必须接受新冠病毒检测。意大利卫生部20日说，检测到一例感染变异新冠病毒的病例。这名病患和他的伴侣数日前从英国乘坐航班入境，现已隔离。(陈立希)

水生态文明建设的成效显著

——吉安市“十三五”水利改革发展成就综述

积极践行新发展理念和新时期中央水利工作方针，以水生态文明建设统领水利改革发展，统筹推进水利建设、管理、改革各项工作，较好完成了规划确定的主要目标和任务，为全市经济社会持续健康发展提供了有力的水利支撑。



吉安县福华山水库。黄蓝摄



空俯瞰万年县蕉溪水库。邱哲摄



巴邱镇新沙移民新村美景。陈福平摄



青原区螺滩水电站。彭生荷摄

防灾减灾能力进一步增强

“十三五”期间，吉安市共完成水利投资65.02亿元，其中向上争取资金38.13亿元，非政府投资8.27亿元，共完成病险水库除险加固97座，中小河流治理项目实施36个，千亩以上圩堤应急整治90条395公里，对70条千亩圩堤应急整治长度290公里，基本建成主要河流防洪减灾保障体系。全市城区及各县城重点地区基本达到国家规定的防洪标准，赣江干流及重要支流的重点河段堤防达到规划防洪标准。

目前，该市千亩圩堤应急除险整治基本完成，万亩圩堤除险加固已全面启动，新出

险的病险水库、病险水闸安全隐患已基本消除，山洪灾害综合防治体系进一步完善，防御能力显著提高。通过防洪工程建设，全市防洪能力进一步提高，有效应对2018年蜀水大洪水，让灾害损失降至最低。

与此同时，通过现代科技手段创新管理方式，吉安市已建成智慧河长信息平台、建成水资源监测中心，基本建成水文自动化监测系统、山洪灾害预报预警系统、水库报讯系统，服务能力大大提高，全方位推进水土保持信息化工作，水土保持动态监测全覆盖，生产建设项目水土保持“天地一体化”监管全覆盖。

“十三五”期间，吉安市按照“管理优先，建管并举”的思路，全面加强水资源管理，进一步规范水资源认证和取水许可管理，建立流域管理与区域管理相结合、权威、高效、协调的水资源管理体制，供水保障基础进一步夯实。

该市大力实施水利工程标准化建设，完成大中型水库44座，小型水库1146座年度复核，国有堤防21条，乡村堤防84条，农饮工

供水保灌基础进一步夯实

程83个，大中型灌区23座，农村水电站85座，泵站(水闸)3座，水利工程标准化管理体系初步建立，大力推行物业化管理，努力实现工程运行安全、效益充分发挥、环境整洁美观三大目标。

在农村饮水安全工程建设中，吉安市共投入7.45亿元，让95万人从中受益，其中包含贫困人口7万人。全市农

村自来水普及率达90%以上，重要饮用水源区水质达标率100%，基本建立从源头到龙头、正常供水和应急供水全方位保障的城乡供水安全体系。

当下，该市基本完成大中型灌区骨干工程续建配套与节水改造任务，并继续加强小型农田水利建设和高效节水灌溉示范项目。全市节水型社会建设取得显著进展，新增节水灌溉面积10.94万亩，灌溉渠系水利系数进一步提高至0.519，水资源利用效率和效益不断提高。



永新县水毁修复工程。刘浩三摄

水生态环境进一步优化

“十三五”期间，吉安市构建起市、县、乡、村四级“流域+区域”河湖长制组织体系，明确市县乡村四级河湖长4237名，河湖管护人员5868人，今年以来，四级河湖巡河达4380余次，有力解决了一批涉河问题。全市大力开展清河护河行动，242个“清河行动”问题、36个侵占河湖岸线问题、42个河湖“清四乱”问题、96个鄱阳湖生态环境专项整治问题全部整改完成。

为进一步加强依法治水管水能力，吉安市统筹推进重点领域水利立法，颁布并实施我省首部地方性水库水

质保护实体法规——《吉安市水库水质保护条例》，为该市水库水质保护工作提供有力的法制保障。

近五年来，吉安市共完成水土流失综合治理面积595.75平方公里，全市570座水电站被纳入小水电清理整改范围，其中保留类1座，整改类551座，退出类18座。截至目前，全市累计完成县级验收销号水电站570座，验收销号率达100%，全市水资源和水

生态环境得到进一步保护和改善，生态文明水平进一步提高，水资源保护和河湖健康保障体系基本建立，主要江河湖库水功能区水质明显改善，重要饮用水源区水质达标率100%，实现人水和谐、生态富民。



峡江县万能水库。陈福平摄



庐山河泰山乡段。周琳摄

邱云 周健/文